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 Слайд 1
Уважаемый Виталий Анатольевич!

Уважаемые участники совещания!

«Газпром трансгаз Уфа» входит в число немногих газотранспортных предприятий, чья деятельность ограничивается рамками одного субъекта Федерации. В нашем случае – Республики Башкортостан. Это изначально создало условия для тесного, предметного и взаимовыгодного сотрудничества между руководством республики и нашим Обществом.

Сегодня Башкирия располагает большим инвестиционным потенциалом. Наряду с увеличением мощности уже существующих производств, отечественные и иностранные инвесторы входят в регион со своими активами в виде крупных совместных предприятий, в том числе в сфере
газо- и нефтепереработки.
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 Слайд 2
«Газпром» также проводит масштабную работу по привлечению промышленного потенциала республики к производственным нуждам газовой промышленности. В рамках этого, для минимизации влияния вводимых в адрес государства санкций, а также мобилизации возможностей отечественных производителей к участию в программе импортозамещения, нами совместно с Правительством Республики Башкортостан с сентября 2014 года реализуется «Дорожная карта».
Данный документ в первую очередь ориентирован на обеспечение прозрачности процедур доступа промышленной и научно-технической продукции Башкортостана к закупкам Компании. В качестве опорной структуры по взаимодействию с промышленным комплексом определено Общество «Газпром трансгаз Уфа». В качестве опорной структуры от Правительства республики назначено Министерство промышленности и инновационной политики.

Сегодня реализация «Дорожной карты» ведется по двум основным направлениям.
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 Слайд 3
Первое. Проведение работы по аттестации продукции предприятий, вошедших в утвержденный заместителем Председателя Правления (11.05.2015) Перечень оборудования, материалов, технологий, разработок и программных продуктов, представляющих потенциальный интерес для «Газпрома».

Второе. Формирование предложений промышленного комплекса региона по замещению используемого в «Газпроме» импортного оборудования в целях минимизации технологических рисков…
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 Слайд 4
Касаемо первого направления. На сегодняшний день направлены:

· 48 заявок («УМПО» – 2 заявки (2 ед. – газоперекачивающий агрегат, газотурбинный двигатель); «Корпорация Уралтехнострой» – 10 заявок (10 ед. – установка стабилизации конденсата и блок регенерации метанола, береговой технологический комплекс, блок камеры запуска средств очистки и диагностики газопроводов, узел подготовки газа, фильтр-сепаратор, узел замера газа, блочная кустовая насосная станция, установка подготовки топливного газа, автоматизированные газозамерные установки, пункт подготовки газа); «УППО» – 2 заявки (2 ед. – пневматические приводы ПСДС, электрические приводы ЭВИМ); «Салаватнефтемаш» – 1 заявка (1 ед. – затвор концевой байонетный DN 150–1600 PN 1,6–16,0); «НКМЗ-Групп» – 4 заявки (5 ед. – комплекс подземного оборудования типа КПО, теплоизолированные лифтовые трубы 168×114, 89×60, 114×89 и 114×79 мм); «Полигон» – 2 заявки (51 ед. – коммутаторы Арлан и Инзер, оптические мультиплексоры ПолиКом); «БАЗ» – 4 заявки 
(7 ед. – предохранительные клапаны, блоки предохранительных клапанов, переключающие устройства, задвижки клиновые, краны шаровые, пневмоприводы, обратные клапаны); «Рускомпозит» – 2 заявки (6 ед. – защитное покрытие «Мультиаксиальный скальный лист», мобильное дорожное покрытие «Мобистек», геосетки, маты, композитная арматура «Стекон»; «Теплофизика» – 3 заявки (3 ед. – камера сгорания ПСТ ГТК-10ИР, камера сгорания ПСТ ГТК-25ИР, малоэмиссионная камера сгорания MS3002 ПСТ+); «Турбинаспецсервис» – 15 заявок (15 ед – лопатки турбин ГПА, сегменты соплового аппарата ГПА, диафрагмы ГПА, обоймы ГПА, жаровые трубы ГПА, технологии нанесения покрытий); «Опытный завод Нефтехим» – 1 заявка (1 ед. – ингибитор коррозии Сонкор 9920 ГП);«БЭТО» – 1 заявка (1 ед. – цифровая АТС); «Нефтегазстрой» – 1 заявка (1 ед.– отводы холодного гнутья диаметром 219–1420 мм) на проведение аттестации 105 видов продукции;
–
6 заявок («ОЗНА» – 2 заявки (блок дозирования реагентов, станции и блоки насосные); «Комбинат рабочей одежды» – 2 заявки (летний и утепленный мужские костюмы для защиты от производственных загрязнений и механических воздействий); «Уфимкабель» – 1 заявка (кабели монтажные для систем промышленной автоматики, пожарной и охранной сигнализации); «НКМЗ-Групп» – 1 заявка (комплекс подземного оборудования типа КПО) на сертификацию 6 видов продукции.

По результатам оценки соответствия:

· 84 наименования продукции (материалов, технологий) («УМПО» – 2 ед. (газоперекачивающий агрегат, газотурбинный двигатель); «УППО» – 1 ед. (пневматические приводы ПСДС); «Корпорация Уралтехнострой» – 9 ед. (установка стабилизации конденсата и блок регенерации метанола, береговой технологический комплекс, узел подготовки газа, фильтр-сепаратор, узел замера газа, блочная кустовая насосная станция, установка подготовки топливного газа, автоматизированные газозамерные установки, пункт подготовки газа); «Салаватнефтемаш» – 1 ед. (затвор концевой байонетный DN 150–1600 PN 1,6–16,0); «НКМЗ-Групп» – 3 ед. (комплекс подземного оборудования типа КПО, теплоизолированные трубы 168×114 и 89×60 мм); «Полигон» – 37 ед. (коммутаторы в стандартном и промышленном исполнении Арлан, оптические мультиплексоры ПолиКом); «БАЗ» – 7 ед. (предохранительные клапаны, блоки предохранительных клапанов, переключающие устройства, задвижки клиновые, краны шаровые, пневмоприводы, обратные клапаны); «Рускомпозит» – 6 ед. (защитное покрытие «Мультиаксиальный скальный лист», мобильное дорожное покрытие «Мобистек», геосетки, маты, композитная арматура «Стекон»); «Теплофизика» – 3 ед. (камера сгорания ПСТ ГТК-10ИР, камера сгорания ПСТ ГТК-25ИР, малоэмиссионная камера сгорания MS3002 ПСТ+); «Турбинаспецсервис» – 15 ед. (лопатки турбин ГПА, сегменты соплового аппарата ГПА, диафрагмы ГПА, обоймы ГПА, жаровые трубы ГПА, технологии нанесения покрытий на лопатки турбин ГПА) включены в реестр оборудования, допущенных к применению на объектах «Газпрома»;

–
6 наименований продукции («ОЗНА» – 2 заявки (блок дозирования реагентов, станции и блоки насосные); «Комбинат рабочей одежды» – 2 заявки (летний и утепленный мужские костюмы для защиты от производственных загрязнений и механических воздействий); Уфимкабель» – 1 заявка (кабели монтажные для систем промышленной автоматики, пожарной и охранной сигнализации); «НКМЗ-Групп» – 1 заявка (комплекс подземного оборудования типа КПО) сертифицированы в системе ГАЗПРОМСЕРТ.

Использование 16 наименований продукции («НКМЗ-Групп» – 2 ед. (теплоизолированные лифтовые трубы); «Полигон» – 14 ед. (коммутаторы в стандартном и промышленном исполнении Арлан (2-х видов), оптические мультиплексоры ПолиКом) предусмотрено документацией инвестиционных проектов «Газпрома» («Сила Сибири», «Реконструкция объектов Уренгойского ЗПКТ», «Строительство Амурского газоперерабатывающего завода», «Обустройство Чаяндинского НГКМ в Якутии», «Строительство МГ Горький–Череповец», «Строительство МГ Бурмакино–Рыбинск», «Строительство КС Славянская», «Реконструкция Канчуринско-Мусинского комплекса ПХГ», «Реконструкция системы телемеханики газопроводов Серпухов–Ленинград, Белоусово–Ленинград»).
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 Слайд 5
Проходят процедуры оценки соответствия 21 наименование продукции.

Кроме того, предприятиями региона подано 14 заявок на участие в конкурентных закупках и конкурентном отборе поставщиков.

По итогам конкурсов компанией закуплено 23 наименования продукции («Корпорация Уралтехнострой» – 3 ед. (фильтр-сепаратор, блочная кустовая насосная станция, автоматизированные газозамерные установки (460, 1 млн руб.)
«НКМЗ-Групп» – 2 ед. (теплоизолированные лифтовые трубы 168×114 и 89×60 мм (18,9 млн руб.); «Полигон» – 14 ед. (коммутаторы в стандартном и промышленном исполнении Арлан, оптические мультиплексоры ПолиКом (38,7 млн руб.); «Теплофизика» – 2 ед. (камера сгорания ПСТ ГТК-10ИР, камера сгорания ПСТ ГТК-25ИР (355 млн руб.); «Витязь» – 2 ед. (гусеничный транспортер ДТ-30ПМНЖ, гусеничный транспортер ДТ-30МНЛ) (63,7 млн руб.) на сумму свыше 900 млн. рублей (936,4 млн руб.).
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 Слайд 6
Также «Газпромом» закуплено услуг по капитальному ремонту деталей турбин ГПА (исполнитель «Турбинаспецсервис») на сумму более 600 млн. рублей (664,6 млн. руб.).

В результате общий объем реализации продукции и услуг предприятий Республики Башкортостан превысил 1,6 млрд. рублей.

Касаемо второго направления реализации «Дорожной карты», в части формирования предложений региона по замещению используемого в газовой отрасли импортного оборудования в целях минимизации технологических рисков, отмечу следующее.
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 Слайд 7
В рамках протокольных решений (от 21.05.2015) республикой сформирован сводный перечень наиболее важных видов продукции, возможных к импортозамещению в «Газпроме». Перечень включает в себя
10 региональных предприятий (ОАО «УППО» – электроприводы арматуры; ОАО «Красный пролетарий» – теплообменные аппараты; ООО «НКМЗ-Групп» – подземно-скважинное оборудование; ООО НПП «ИНГЕО» – технологии и приборы оценки насыщения пластов и т.д.; ООО «ЗАВОД НЕФТЕГАЗ-ОБОРУДОВАНИЕ» – устройства камер запуска и приема внутритрубных средств; ООО «Газ-Проект Инжиниринг» – сосуды, емкости, воздухосборники; ОАО «БЭТО» – средства связи), которые в совокупности представляют 226 видов продукции.
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 Слайд 8
В результате экспертизы опросных листов все организации были разделены на три категории.

Первая. Планирующие выпуск импортозамещающей продукции согласно Перечню наиболее важных видов продукции для импортозамещения и локализации производств с целью технологического развития «Газпрома» (ПАО «БАЗ», ОАО НПП «Полигон», ОАО «Салаватнефтемаш», ОАО «УППО», ООО НТЦ «Салаватнефтеоргсинтез», ОАО «УМПО», ООО «Турбинаспецсервис», ООО «НПФ «Теплофизика»).

Вторая. Это предприятия, которым требуется дополнительное изучение возможности выпуска импортозамещающей продукции (ОАО «БЭТО»,
ООО «Газ-Проект Инжиниринг», АО «Опытный завод Нефтехим»).
Третья. Организации, выпускающие продукцию, не являющуюся импортозамещающей, но представляющую интерес для Компании.
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 Слайд 9
В соответствии с принятыми решениями для предприятий первой категории комиссией «Газпрома» при участии специалистов «Газпром трансгаз Уфа» проведен технологический, финансовый и правовой аудит («Газоперекачивающее оборудование» (13.10.2015 – ООО НПФ «Теплофизика», 14.10.2015 – ООО «ПП Турбинаспецсервис» и 15.10.2015 – ОАО «УМПО»); «Трубопроводная арматура» (27.10.2015 – АО «УППО» и 28.10.2015 – ОАО «БАЗ»); «Автоматизация, метрология, связь» (17.11.2015 – ОАО НПП «Полигон»); «Емкостное и сепарационное оборудование, фильтры» (17.11.2015 – ОАО «Салаватнефтемаш»); «Химические материалы» (18.11.2015 – 
ООО «НТЦ «Салаватнефтеоргсинтез»).
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 Слайд 10
Предприятиям второй и третьей категории нами рекомендовано после проведения диверсификации производства повторно выступить с инициативой о включении их продукции в реестры оборудования, допущенного к применению на объектах «Газпрома».

Здесь в качестве одного из ярких примеров успешной реализации политики импортозамещения уместно отметить результаты проводимой нами и уфимскими моторостроителями работы по повышению надежности авиационного привода АЛ-31СТ в составе газоперекачивающего агрегата серии «Уфа».
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 Слайд 11
Третий год подряд показатели надежности этого привода остаются на стабильно высоком уровне свыше 11 тыс. часов в год (9 мес. 2016 года – 10 405 часов; 2015 год – 11 104 часа; 2014 год – 11 027 часов).

Достигнутые результаты стали возможны благодаря выполнению комплекса совместных мероприятий по доработке двигателя АЛ-31СТ в эксплуатации и сотрудничеству «Газпром трансгаз Уфа» с заводом-изготовителем.

К примеру, на основе опыта, полученного при проведении испытаний рабочих лопаток турбины высокого давления, изготовленных из зарубежного сплава ЦНК-8МП, разработана и изготовлена модифицированная лопатка с измененной внутренней структурой охлаждения из отечественного сплава
ЖС-32. Данная версия рабочей лопатки в текущий момент проходит этап необходимых испытаний в эксплуатации (наработка лидерного ГПА с такими РЛ ТВД по состоянию на 01.10.2016 составляет 5870 часов). После подтверждения требуемой надежности такие лопатки будут устанавливаться на все двигатели
АЛ-31СТ.
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 Слайд 12
По завершению всех испытаний и доработок оборудования будет сформирован конечный облик газотурбинного двигателя АЛ-31СТ, технико‑экономические показатели которого будут соответствовать требованиям «Газпрома».

Применение обновленного двигателя на объектах реконструкции компрессорных станций и в новых проектах «Газпрома» как альтернативного привода для газоперекачивающих агрегатов обеспечит повышение надежности эксплуатации газотранспортной системы (на сегодняшний день произведено пять двигателей в «новом облике», из них  три находятся в эксплуатации у Общества, а два в собственности УМПО и планируются к использованию при проведении реконструкции компрессорных станций «Газпром трансгаз Уфа»).

Все достигнутые результаты и проблемные вопросы этого направления запланировано обсудить на Координационном межотраслевом совете с участием представителей «Газпрома» и ОДК в ноябре текущего года на базе «Газпром трансгаз Уфа».
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 Слайд 13
Другим не менее важным проектом является перспективный проект «Газпром нефтехим Салавата» по производству акриловой кислоты, используемой в качестве сырья для выпуска продуктов нефтехимии (волокон, клеев, красок, синтетических и акриловых каучуков и др.). Отрадно, что запуск этого производства состоится уже в конце текущего года (расчётная производительность производства акриловой кислоты – 80 тыс.т./год, ледяной акриловой кислоты – 35 тыс.т./год, бутилакрилата – 80 тыс.т./год). Прорабатывается вопрос по строительству производства суперабсорбентов.
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 Слайд 14
Остановлюсь на еще одном из «свежих» результатов. Так, в рамках Петербургского международного экономического форума – 2016 Председатель Правления «Газпрома» Алексей Борисович Миллер, Генеральный директор Linde Вольфганг Бюхеле, Председатель Совета директоров «Силовые машины» Алексей Мордашов и Председатель Совета директоров республиканского предприятия «Салаватнефтемаш» Алексей Митюшов подписали Соглашение о намерениях. Согласно этому документу, стороны рассмотрят возможность объединения усилий для организации производства по сжижению и переработке природного газа. До конца 2016 года планируется подготовить технико-экономическое обоснование и бизнес-план с целью определения наиболее эффективного варианта такого партнерства, включая возможное создание совместного предприятия.
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 Слайд 15
Кроме того, мы добились присвоения Уфимскому нефтяному университету статуса опорного ВУЗа «Газпрома», что позволяет не только более тесно сотрудничать в части подготовки квалифицированных специалистов, но и привлекать его научный потенциал к решению важнейших технологических задач Компании.
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 Слайд 16
Как следствие, результаты всей этой большой работы «Газпрома» и Правительства республики получили самую высокую оценку на прошедшем в Уфе заседании Межведомственной рабочей группы по снижению импортозависимости ТЭК под руководством Министра промышленности и торговли России Дениса Валентиновича Мантурова.

Добавлю, что в преддверии этого совещания по нашей инициативе в региональном Парламенте – Государственном Собрании – Курултае Республики Башкортостан – прошли слушания, посвященные проблеме импортозамещания. Результатом этого совещания стало углубление взаимодействия с профильными министерствами и ведомствами республики.

Уважаемый Виталий Анатольевич!

Уважаемые участники совещания!

В заключение своего выступления отмечу, что Обществом «Газпром трансгаз Уфа» постоянно осуществляется мониторинг возможного оказания влияния на производственную деятельность предприятия вводимых западными странами ограничительных мер. Та ничтожная доля импорта (ТРК WOODWARD GS10 GAS FUEL VALVE – 8 ед.; ТРК Амот 8402G14А2С, 4280G2C – 43 ед.; АПК Mokveld DN 300, DN 400, DN 700 – 48 ед.; источники питания (выпрямители) и развязывающие диоды торговой марки «Phoenix Contact» – 270 ед.; преобразователи статические электрические торговой марки «Phoenix Contact» – 25 ед.; контроллеры программируемые, торговой марки «Allen-Bradley» – 115 ед.; оборудование электрическое вычислительных сетей фирмы Moxa – 305 ед.; комплекс измерительно-вычислительный для систем автоматического управления и регулирования Series 5 – 23 ед.; источники бесперебойного питания торговой марки Eaton – 112 ед.; контроллеры программируемые логические и автоматические GE; IntelligentPlatforms с различными модулями – 170 ед.; арматура промышленная трубопроводная торговой марки Tartarini – 8 ед.; встраиваемые компьютеры с торговой маркой Octagon – 158 ед.), использующаяся для обеспечения надежного транспорта газа по Республике Башкортостан, имеет российские аналоги, и мы ведем планомерную работу по ее замещению. Риск негативного воздействия экономических санкций на транспорт газа и поставки его потребителям не прогнозируется.
Подчеркну, что в Башкортостане сформирован достаточно зрелый производственный кластер и научный потенциал, сосредоточены исследовательские и проектные организации, профильные учебные заведения, выдвинувшие республику в качестве одного из базовых регионов Российской Федерации.

Необходимо в полной мере воспользоваться этими возможностями на благо не только нашего края, но и всей страны.
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 Слайд 17
Благодарю за внимание!
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